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У статті розглядається історичний розвиток полікуль-
турної освіти в США та періоди його становлення. Висвітле-
но події, які вплинули на створення нових навчальних програм, 
покликаних сформувати творчо і вільно мислячу людину, яка 
відповідатиме запитам полікультурного американського сус-
пільства.
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Постановка проблеми. Полікультурність набуває дедалі біль-
шого значення у галузі освіти. На сьогодні більшість країн світу є 
поліетнічними, що посилює конфлікти між етнокультурними гру-
пами, які ведуть боротьбу за свої культурно-освітні права. 

Полікультурна освіта є необхідністю багатонаціональних сус-
пільств. Беззаперечним є той факт, що майбутнє таких багато-
культурних країн залежить від якості підготовки молодого поко-
ління до життя і діяльності. Метою такої освіти є виховати творчу 
культурну особистість, яка зможе мирно жити та продуктивно пра-
цювати з людьми різних рас, етносів і віросповідань; розумітиме й 
поважатиме інші культури.

США стала першою країною, яка зіткнулася з проблемою по-
лікультурності. Американське суспільство повинно було шукати 
шляхи вирішення цієї проблеми, що було викликано історичними 
умовами. На думку А. Токвіля, США є єдиною країною, яка дає 
можливість простежити природний і спокійний розвиток суспіль-
ства, в якому всі події й впливи піддаються науковому аналізу. 
Америка виставляє в яскравому світлі феномен творення, який 
в інших країнах прихований від дослідників у глибинах віків [7, 
с. 845]. 

Аналіз останніх досліджень. Проблема полікультурної освіти 
є темою вивчення ряду вітчизняних і зарубіжних науковців. До-
слідниками Н. Д. Зингер та Ю. А. Манжосовою вивчено й проана-
лізовано організацію шкільної освіти і систему міжетнічної освіти в  
контексті полікультурної освіти. У працях            І. С. Бессарабової 
розкрито сучасний стан і тенденції розвитку полікультурної осві-
ти в США,  а Я. Г. Гулецькою досліджено американський досвід 
полікультурної освіти в системі професійної підготовки вчителів.

 Мета статті. Метою нашого дослідження є проаналізувати  іс-
торичний розвиток полікультурної освіти в  США та періоди його 
становлення.

Виклад основного матеріалу. Полікультурна освіта виникла в 
США у ХХ столітті як відповідна демократична реакція на задово-

лення освітніх потреб багатонаціонального та багатокультурного 
населення країни, як основна умова мирного співіснування пред-
ставників усіх рас, етносів і культур, об’єднаних спільною терито-
рією в умовах  рівності, толерантності та взаємоповаги.

Історичний розвиток полікультурної освіти в США можна 
умовно поділити на наступні періоди:

- зміна етнокультурного складу країни;
- активізація соціально-політичних рухів за права і свободу 

людини в країні;
- перегляд ціннісного та змістовного компонентів американ-

ської освіти [2, с. 30].
У першій половині ХХ століття (1920-1950-ті рр..) розширення 

етнічного та культурного складу США стало головним фактором, 
який актуалізував проблему взаємодії і взаєморозуміння між ра-
сами та етносами. Метою руху, що зароджувався на шляху до 
цього, було прагнення зробити домінуючу більшість населення 
толерантним і відкритим по відношенню до різних поколінь іммі-
грантів для підтримання національної єдності і соціального контр-
олю [5, с. 29].

Історія розвитку США характеризується постійним надхо-
дженням іммігрантів, що значно вплинуло на формування аме-
риканської нації. Слід зазначити, що США раніше від решти країн 
зіткнулися з проблемою спільного існування представників різних 
націй, етносів, віросповідань та культур.

До кінця ХІХ століття іммігранти прибували головним чином 
з країн Західної та Північної Європи, а в другій половині ХХ сто-
ліття афроамериканське населення, чисельність якого в ряді міст 
перевищувала чисельність світлошкірого, спричинила зміни в ет-
нічному складі країни.   

У цей період різноманіття етнічного й культурного складу на-
селення вважалося загрозою створення "єдиної нації". Відповід-
но, кожен прибулий іммігрант намагався стати "стовідсотковим 
американцем" згідно з теорією "плавильного котла", який покли-
каний "розплавлювати в собі все прибуле і створювати натомість 
нового типового представника американського суспільства" [4, с. 
48].

До другої половини ХХ століття подібна ідеологія втратила 
актуальність. Представники з Латинської Америки та Азії, які при-
їжджали в США, намагалися зберегти мовну, релігійну й культур-
ну ідентичність, розвиваючи при цьому свій історичний спадок і 
незалежність від інших культурних груп. Член комісії з проблем 
освіти Дж. Аллен вважає, що кожна спроба представника етніч-
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ної меншини зберегти своєрідність рідної культури стала повно-
правною у соціальному, економічному та політичному контексті 
американської культури [4, с. 48].

На даному етапі змінюється і характер іммігрантів. Якщо ра-
ніше це були малоосвічені представники, які погоджувалися на 
будь-яку низькооплачувану роботу, то серед сучасних іммігрантів 
були кваліфіковані спеціалісти, які приїжджали в країну на запро-
шення окремих фірм чи уряду США. Дана категорія людей не від-
мовлялася від своїх культурних традицій, що відобразилося на 
різнорідному складі американського суспільства, яке нарахову-
вало різні нації, віросповідання і соціально-економічних статусів.

Той факт, що населення США перестало бути переважно 
світлошкірим, має важливе значення для системи американської 
освіти. Дана обставина спричиняла нагальну потребу створення 
особливого типу освіти, щоб підготувати молодь до життя в етніч-
но та культурно різноманітному суспільстві.

Наступний етап розвитку полікультурної освіти в США при-
падає на другу половину ХХ століття (1950-1960-ті рр..) і харак-
теризується активізацією  соціально-політичних рухів за права 
і свободу громадян країни. У цей період проходять студентські 
заворушення, підвищується рівень злочинності серед молоді, в 
тому числі на національному та релігійному підґрунті, зароджуєть-
ся феміністичний рух. Ці події актуалізували проблему мораль-
ного і ціннісного виховання молодого покоління, на основі якого 
повинно було пройти переосмислювання цілей та завдань освіти.

Головною подією цього періоду історики вважають повер-
нення афроамериканцям прав, які були включені  у федеральну 
конституцію в 1860-1870-ті рр.. у часи Громадянської війни та Ре-
конструкції. Закон забороняв дискримінацію темношкірих амери-
канців при влаштуванні на роботу, придбанні житла тощо. Проте, 
у свідомості більшості світлошкірих американців расизм, який 
зник із законодавства, продовжував домінувати.

У 1960-ті рр.. починається феміністична революція, яка під-
няла проблему дискримінації за статтю. Даний рух мав на меті 
змінити разом із законодавством і традиційну уяву про роль жінки, 
яка глибоко укорінилася у свідомості суспільства.   

Ідеологія фемінізму розколола американське суспільство на 
два соціальні класи – експлуататори та експлуатовані (чоловіки і 
жінки). Було введено поняття "гендер", при університетах відкри-
лися кафедри гендерних досліджень, гендерна психологія отри-
мала статус провідного наукового напрямку. У результаті було 
прийнято закон про гендерну рівність (1972 р.), який забороняв 
дискримінацію жінок при влаштуванні на роботу і навчання у всіх 
освітніх закладах, що значно відобразилося на освітніх реформах.

Реформи в освіті були зумовлені ще й тим фактом, що акти-
вісти і громадські лідери різко відгукувалися про освітні заклади, 
які надавали переважні блага світлошкірим, при цьому позбавля-
ючи їх представників етнічних меншин. Внесення поправки в Акт 

про громадянські права (1964 р.) не усунуло проблеми етнічної 
нерівності, оскільки школи і вузи не були готові до навчання пред-
ставників різних груп. Це, в першу чергу, полягало в тому, що на-
вчальні програми містили факти про досягнення тільки світлошкі-
рих американців. У період активної боротьби афроамериканців та 
інших культурних груп виникла потреба у створенні спеціальних 
етнічних освітніх програм у школах, коледжах та університетах 
по всій країні [5, с. 32–33]. У кінці 1950-х на початку 1970-х рр.. 
з’являються перші програми у галузі полікультурної освіти, які 
отримали назву етнічних, оскільки були лише доповненням до 
традиційних навчальних програм.

Третій період розвитку полікультурного напрямку пов’язують 
з переглядом ціннісного та змістовного компонентів американ-
ської освіти. У зв’язку з цим постають проблеми демократизації 
освіти та її обов’язковість, організації якісного навчання, вихован-
ня толерантного ставлення до інших рас, релігій та культур.

У 1970-ті рр.. відбувається перехід від етнічної освіти до між-
етнічної. Нові програми сприяли формуванню цінностей, відносин 
і норм поведінки, які б підтримували етнічний плюралізм. Почи-
наючи зі шкіл, учнів поступово підводили до розуміння того, що у 
світі існують різні стилі життя і всі вони мають право на існування, 
що етнічне та культурне різноманіття веде до взаємозбагачення 
культур. На думку Дж. Бенкс і Ч. М. Бенкс, саме цей перехід в 
освіті сприяв послабленню  етнічних та культурних упереджень в 
американському суспільстві [6].

Проблема демократизації освіти даного періоду передбачає 
доступність та автономію учбових закладів, організацію навчаль-
ного процесу, у ході якого формується творча особистість.

Організація якісного навчання полягає у його диференціації. 
Для подолання низької якості освіти необхідна співпраця учбово-
го закладу і сім'ї, індивідуальний підхід з урахуванням етнічних і 
культурних особливостей молоді. 

Висновок. Підсумовуючи вище сказане, можна зробити ви-
сновок, що полікультурна освіта виникла у ХХ столітті й сфор-
мувалася у нову галузь науково-педагогічного знання і освітньої 
практики США. На розвиток полікультурної освіти США вплинули 
соціально-політичні рухи за права і свободу людини в країні, бо-
ротьба етнічних меншин за збереження своїх культурних тради-
цій, а також феміністичний рух. Згадані події вплинули на пере-
гляд ціннісних й змістовних компонентів американської освіти, які 
відображаються у створенні нових навчальних програм, поклика-
них сформувати вільну і творчо мислячу особистість. Трансфор-
мування полікультурної освіти в США мало на меті покращити 
життя студентів, не зважаючи на їх соціокультурне підґрунтя, від-
повідати запитам полікультурного американського суспільства.

Дана стаття не вичерпує всіх аспектів дослідження. Подаль-
шого  вивчення потребує вплив полікультурної освіти на демокра-
тичний розвиток американського суспільства.
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The article studies the historical development of policultural education in the USA as well as the periods of its formation. The events, which 
influenced the drawing up of new curricular, aimed at forming a person with creative and free thoughts who would  meet the requirements of a 
policultural society, are highlighted. 
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